

இந்துசாக்ஷி

விசேஷ வகுப்பு (1889)
ஆவணி மாதம் 28-ல் உ. ஆரம்பமானது.
மாசில் வீணையும் மாலை மதியமும், வீசு தேன்றலும் வீங்கிள வேணிலும், முகவண்டறை போய்கையும் போன்றதே, ஈசனேந்தை யிணையடி நீழலே.

செவ்வாய் வெள்ளி தோறும் வெளி வருவது

Registered as a News Paper in Ceylon
P. M. G. No. H. A. 59/300 of 1939

[புத்-சுசு] யாழ்ப்பாணம்:- நந்தனவாழை தைமீ எ.வ. செவ்வாய்க்கிழமை (20 Jan. 1953) [இல - ௭ அ]

சேயின் எதிர்காலம் தாயிலே தூவளிநட்டநிவாரணப்பங்கீடு

அன்னையின் அறிவொழுக்கமே அத்திபாரம்

எம் காட்டின் எதிர்கால வந்தவர்களை மெருகு ஏற்றி உருவாக்குவதில் பெற்றோரும் ஆசிரியரும் முக்கியமானவர் என்பதை வெளிப்படை. ஏனெனில் அவர்கள் சிறுவரது உடலினதும் — உள்ளத்தினதும் வளர்ச்சிக்கு உதவிபாக சிற்பதன் உயர்ச்சியுலகந்ததே. அவ் சிறு வகையின ருள்ளும் ஆசிரியரிடம் பிள்ளை களை குவையதின் பின்னரே சேருகின்றனர். அக் காலங்களிலும் மூன்று மணித்தியால கோமே இளஞ் சேய் ஆசிரியருடைய அரவணைப்பில் அடங்க வேண்டியுள்ளது. அதன் முன் காலம் முழுமையும் பெற்றோரிடமே பிள்ளை பயில்கிறது. பெற்றோருள்ளும் "என்ற புறத்தருகல் என் தலைக் கடனே" என்ற வாக்கிய உண்மைப் பிரகாரம் தந்தையினும் அதிகமாகத் தாயே தன் சேயுடன் அதிகம் லைக்கிறாள். தாயும் சேயும் குழந்தைகளாகிறார்கள். அக் காரணமாக ஒரு சேயின் எதிர்கால ஏற்றம் அவனைப் பெற்ற தாயிடமே தக்கியுள்ளதென்றால் அது மிகையாகாது. அது எவ்வாறென்பதை யாராய்தலே இக் கட்டுரைபின் கோக்கோகும்.

நகமாக அமைந்த விடம். எனவே சேயின் வளர்ச்சிக்குத் தாயானவன் புத்திச்சாதுரியம் மிக்கவனாவும் சேயின் உணப் பண்பினை அறியும் சக்தியுள்ளவனாகவும் பிள்ளையின் வளர்ச்சியில் ஏழமைச் சிக்கலை உண்டாக்காத அகைத மாற்றங்களையும் அமைத்துவிட்டால் அகைதவிட வேறெதையும் பிள்ளையின் வளர்ச்சிக்கு வேண்டியிராது! அது ஒன்றமே "என் நிலத்து இட்ட செம்முனை போல்" வளர்ச்சிக்குப் போதியது.

தாயின் சொல் சேயிற் பதிந்த சேயை அழ விடாத சித்திரையாக்கும் கோக்குடன் தாய் தாலாட்டுப் பாடல் பாடு

ஆசிரியர்: அ. சுப்பிரமணியம்
கோப்பாய்பெற்றது

கிறாள். அழகையும் சிரிப்பும் மன்றி வேறு எதையும் அறிவாத பச்சிளங் குழவி பாட மாக்கட்டுமென்ற சொல்லிக் கொடுக்கிறாள்...? இல்லை. "கள்ளால் மயங்குவது போலே"

அங்காந்து கேட்டுக்கொண்டிருக்கும் குழந்தையின் மாசு படியாத உள்ளத்திலே தாய் உரைக்கும் ஒவ்வொரு சொல்லும் 'பசுமாத் தாணி போல்' உறுதியாகப் பதிந்தது அவ் விதம் பதிவு பெறாது பெறாது விட்டால் அது தாயின் முகத்தை ஏறிட்டு கோக்கிக்கொண்டிருக்கக் காண யில்லை? அவ்விதம் பதிவு பெறும் பண்புகளே சேயுடைய பிற்கால வாழ்க்கைபாக பிளிரும் என்றை ஒவ்வொரு தாயும் சித்திக்க வேண்டும். தாலாட்டும் ஒவ்வொரு பாட்டின் ஒவ்வொரு சொல்லும் பிள்ளைக்கு உறுதுணை பயக்க வேண்டும். கடைபுறத்தி லேந்தி யூட்டும் கனகமுலைப் பாலானது மெய்ப்புறத்தே பதிந்த உறுதி பயக்கும். பாடலானே அறியும் கலந்த ஊட்டப்பட வேண்டும். சேய்க்கு "தொட்டிலிற் பூண்ட குணமல்லவா சுடொடு போம் வரையும்" மாறாத கின்ற உதவுகின்றதென்ற உண்மையை ஒவ்வொரு தாயும் கினைவிலிருத்திக்கொள்ளல் வேண்டும்.

இவ்விதம் வளர்ந்த வரும் சேய் தாயுடன் கூடவே தன் குழலைப் படிக்கிறது. அவ்விடத்திலே குழலைக்காட்டிக்கொடுப்பவர்களும் மற்றையோருமே. ஆங்கு காணும் காட்சிகள் பிள்ளையின் அறிவை வளர்கின்றன. அதற்கும் தாயே பிரதான உதவியாளராவர். சந்திரனுடன் விளையாட கினை கொள்ளும் 4-11 வக்கம்

காந்தியசேவா சங்கத் தலைவர் கருத்து

சென்ற 11-1-53 ஞாயிற்றுக் கிழமை அகில இலங்கைக் காந்தியசேவா சங்கக் கூட்டம் தலைபெற்றது. "சமீபத்தில் ஏற்பட்ட புலன்தொல்பாழ்ப்பாண மக்கள் அதிலும் விவசாயிகளின் மிகவும் கடுமையாகப் பாதிக்கப்பட்டார்கள். பரிதாபமாகப் பாதிக்கப்பட்டார்கள் நீர் வேலி, கோப்பாய், குறுப்பிட்டி முதலிய வலி - கிழக்கைச் சேர்ந்த விவசாயிகளே யாகும். இந்த அல்லோலகல்லோலகளுக்கு அகாங்கத்தார் இது வரை எந்த விதமான நிவாரண உதவிகளும் அளிப்பாமல் இருப்பது மிகவும் வருந்தக்கூடியதே. இந்தப்பகுதி விவசாயிகள் அரசாங்கத்தால் மாத்திரமல்ல எல்லோராலும் கைவிடப்பட்ட மையுரையிற் கூறினர்.

இந்த தவிப்பது மிகவும் வேக னைக்குரியது! இச்சங்கம் விவசாயிகளுக்கான ஒரு கிதியைச் சேர்க்கத் தொடங்கியுள்ளது. இன்றுவரை சேர்ந்த பணம், மிகவும் மோசமாகப் பாதிக்கப்பட்ட வாழ்க்கை வசதியற்ற விவசாயிகளுக்கு எவ்வித வேறு ஆதராமுமின்றித் தயிக்கும் பரம ஏழமைக்குப் பங்கிட்டுக் கொடுப்பதற்காகவே இக்கு கூடி யிருக்கின்றோம். தொடர்ந்து சிதி சேர்ச்சோப் பங்கிட்டுக் கொடுப்போம். இலங்கையின் மல பாகங்களிலும் கிதிசேர்க்க ஏற்பாடுள் செய்யப்பட்டுள்ளது" என்ற தலைவர் திரு. S. H. பேரின்பநாயகம் அவர்கள் தமது தலைமையுரையிற் கூறினர்.

திவகப்பொன்றிநிநிநி திருவடியடைத்தேன்

திருச்சிற்றப்பலம்.
இயக்கச்சிண்காரியமனெடுவருண ரியங்குதிவளிஞாயிறு திவகன் மயச்சமிப்புவிவாராகாம் வசக்கன்வானவந்தானவரெல்லாம் அயர்ப்பொன்றிநிநிநிநி திருவடியதனை யர்ச்சித்தார்பெறமாறாகுள் [சென்ற திவகப்பொன்றிநிநிநி திருவடியடைத்தேன் செழுமப்பொழிற்றிருப் [புன்கருணானே, திருச்சிற்றப்பலம்.

58-வது இந்திய தேசிய மகாநாடு

பல முறை தகவம் தாங்கிய ஸ்ரேரு அரசியல் ஞான அறிவுரை
— 0 —
"எல்லோருடனும் அன்பு கொள்ளுவதே நமது கொள்கை"



உலகெங்கணும் அரசியல் ஞானிகள் பல வேறு நாடுகளிற் பலவேறு காலங்களிற் றேன்றிப் புசுழ் நாட்டிவந்தனரேனும், இந்தியப் பிரதமரும் பரத நாட்டு மாநாட்டுத் தலைமையை மக்கள் 'வகியுங்கள் வகியுங்கள் உங்கள் ஆயுளுள்வரை வகியுங்கள்! என்று இரந்து வேண்டிக் கொள்ள அரசியல் அறிவு சேறியப் போன்றவரான ஸ்ரீ நேரு 58-வது மகாநாட்டில் தலைமையாங்கி நிதமத்திய இ கு ந்தருக்காரிகள் என தலைமை உரையை உறுதி (தொடர்ச்சி 2-ம் பக்கம்)

நெருவில் விழுந்த மரங்கள் ஞாபக சின்னங்களா?

முட்டுக்கட்டைகளை நீக்க முயற்சிப்பாரில்லை

ஞாபக சிண்காரியமனெடுவருண ரியங்குதிவளிஞாயிறு திவகன் மயச்சமிப்புவிவாராகாம் வசக்கன்வானவந்தானவரெல்லாம் அயர்ப்பொன்றிநிநிநிநி திருவடியதனை யர்ச்சித்தார்பெறமாறாகுள் [சென்ற திவகப்பொன்றிநிநிநி திருவடியடைத்தேன் செழுமப்பொழிற்றிருப் [புன்கருணானே, திருச்சிற்றப்பலம்.
அவற்றை அப்புறப் படுத்தி வண்டிப் போக்கு வரத்துக்கு ஆபத்தைக் குறைக்கமாட்டார்கள் என்ற சோதிடம் சொல்லுகிறார்கள் சிலர்.
மற்றமோர் சுழல்காற்றுவீசி இம் மரத்துண்டுகளை அப்புறப் படுத்தும் வகையாகும் அரசாங்கம் அகையாடுகின்றனர் இன்னொருசாரார்.
X X X
மக்களது அரசாங்கம் என்ற 'புலிக்குப் பேச்சு நடப்பது... வேருன்றமுன் அரசாங்கத்தார்

